

立法會政制事務委員會

就香港特別行政區(下稱"香港特區")根據聯合國《兒童權利公約》提交的第二次報告舉行的審議會

2013年11月18日

正言匯社

立場書

{兒童權利公約}

第二條（禁止差別待遇）

一、簽約國不得因兒童本人或其父母或法定監護人之種族、膚色、性別、語言、宗教、政治或其他主張、國籍、出身、財富、殘障、出生或其他地位之不同而有所歧視。應尊重並確保其轄區內每一兒童在本公約中所揭露之權利。

二、簽約國應採取一切適當措施，確保兒童免於因父母、法定監護人或家族成員之地位、行為、主張或信念之關係而遭受各種差別待遇或處罰。

第二十三條（殘障兒童的福利）

一、簽約國承認身心殘障兒童，應在確保其尊嚴，促進自立與積極參加社區生活之環境下，享受充分適宜之生活。

二、簽約國承認殘障兒童有受特別照顧之權利，並應獎勵在可能利用之資源範圍內，針對有資格接受資助之兒童，以及負有養育兒童責任者所申請之援助，給予適合其狀況之協助。

三、要承認殘障兒童之特別照顧，並依據第二項中規定之協助項目，在考慮父母或其他照顧兒童人士之財力情況下，盡可能給予完全免費之服務。其協助應以保障殘障者能夠全面參加社會活動，並有效利用教育、訓練、保健服務、復健服務、職業訓練以及休閒機會，以達成個人在文化與精神上之發展為原則。

四、簽約國必須遵照國際合作之精神，針對殘障兒童之預防保健，以及醫學上、心理學上和功能之治療等領域有關資訊。作適當之交換。其中應包括簽約國為提升殘障兒童之能力與技術，擴大其經驗所需要之復健教育以及就業服務有關資訊之普及。對開發中國家之需要，尤其應特別加以考慮。

政策忽略殘疾兒童需要的例子：

政府為殘疾人士提供的服務/補助/優惠	備註
「住宿暫顧服務」原計劃只為15歲以上殘疾人士提供服務。 計劃原意為殘疾人士提供短期住宿，讓照顧者可稍作歇息，但卻將15歲以下殘疾兒童拒之門外。	經家長團體多番爭取後，終在2008年4月開展為6至15歲殘疾兒童提供服務。但服務有時限性，將於2014年3月全部取消。
2008年推出： 「殘疾人士交通補助金」12歲以上每月235元，12歲以下殘疾兒童，不能受惠。	2008年推出，至今未有改善。
2012年推出：	民間組織不斷爭取，12歲

「長者及殘疾人士公共交通優惠」12 歲以上殘疾人士可享 2 元交通優惠，12 歲以下殘疾兒童，不能受惠。	以下可享優惠，但政府未有具體公佈。
--	-------------------

殘疾程度達 100% 兒童，因家庭背景不同，而遭受的差別待遇：

綜援家庭 殘疾程度達 100% 兒童	綜合社會保障援助計劃： 1, 每月標準金額生活費\$3,505 2, 特別津貼用以支付；租金、學費及其他教育費用、眼鏡、牙科治療、往返醫院/診所的交通費及醫生建議的特別膳食及醫療或外科用具…。 3, 復康器材、消耗品…(可實報實銷) 4, 醫療豁免(門診、住院、各項治療師服務、藥物…可免費) 5, 使用受資助的社區康復服務、家居照顧服務(可實報實銷) 6, 使用復康巴士(可半費/實報實銷)	綜援計劃，必需以家庭為申請單位。不接受家庭中的殘疾人士獨立申請援助，一定要同住的父母家人一起申請援助。
非綜援家庭 殘疾程度達 100% 兒童	公共福利金計劃： 1, 可申領傷殘津貼，普通額\$1,450/高額\$2,900 2, 12 歲以上每月交通補助金\$235	政府不支援購置費用高昂的醫療用品、復康器材，家屬往往要向私人基金或報紙暖流版公開籌款。

家人辛勤工作，殘疾子女反被處罰

香港的扶助政策以家庭為申請單位，沒有考慮殘疾兒童的父母往往較為年青，不欲全家申領綜援，人之常情，但是殘疾兒童沒有綜援身份，即會失去社署為綜援殘疾兒童提供的各項援助資格(如上圖表)，當需要使用社區康復服務或家居照顧服務時，所需支付的費用，更是綜援殘疾兒童的 200% 或 300%。

拋頭露面求幫助，失尊嚴，又自卑

殘疾兒童成長期間所需的醫療及輔助器材著實不少，除了費用高昂，亦因成長需要而要經常替換…，若有需要購買費用高昂的醫療/復康用品時，父母未必能全數提供，大多數只能向私人基金或報紙暖流版求助，經公開呼籲籌款購置物品，雖則問題得到解決，卻帶來整個家庭，長期的無形壓力、自卑情緒。

政府應該制定一些…防貧…措施扶助嚴重殘疾兒童家庭，不要讓一人殘疾牽連健全家人一起走進綜援網，久而久之，當健全家人也失去自食其力，擺脫貧窮的決心，社會將背負更大包袱，付出更高成本。

建議：

- 1, 香港應設立兒童事務委員會，討論兒童政策，改善香港兒童的生活狀況。
- 2, 香港現時扶助殘疾人士政策以家庭為申請單位，對嚴重殘疾兒童構成極大的障礙，政府應按兒童權利公約第二條原則(二、簽約國應採取一切適當措施，確保兒童免於因父母、法定監護人或家族成員之地位、行為、主張或信念之關係而遭受各種差別待遇或處罰。)，為嚴重殘疾兒童，定下針對性措施，不論其家人是否申領綜援，政府應讓嚴重殘疾兒童可以個人身份申領綜援，從而得到相應的基本保障。